
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

отборочный этап, 2024–2025 учебный год, 11 класс 

 

За каждое верно выполненное задание – 10 баллов.  

Вариант 1 

1. Какой звук в потоке речи не может быть последним в непроизводных 

предлогах?  

[т]  

[з]  

[к]  

[и]  

все эти звуки могут быть последними в производных предлогах 

 

2. Какие из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. являются омоформами? 

 

1) вылететь 

2) долететь 

3) лететь 

4) налететь 

5) облететь 

6) полететь 

7) прилететь 

8) пролететь 

9) слететь 

 

В ответе укажите номера глаголов в порядке возрастания без пробелов и 

каких-либо других знаков. 

 

Ответ: 12368 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

1. Боярский отметил, что пятидневка пока коснётся только Санкт-

Петербурга, а не всю страну. [Парламентская газета, 2020.07.14] 

2. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

3. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был 

при пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

4. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 



5. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

6. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум 

широковещательным радиостанциям, откуда и началось регулярное — 

два раза в пятидневку — телевещание. [Парламентская газета, 

2021.11.15] 

7. На предприятиях проводили стахановские смены, дни, пятидневки, 

декады и месяцы. [Парламентская газета, 2020.08.31] 

8. Температура воздуха в Москве в конце первой пятидневки мая 

окажется соответствующей уже концу месяца. [Парламентская газета, 

2020.04.30] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 8 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – три номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в том же значении, что и в предложении 1; 

далее – четыре номера предложений (в порядке возрастания), в которых 

слово пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 13572468 

 

Ответ: 12354678 

 

4. Как, вероятно, будет выглядеть простая форма прилагательного логий 

в превосходной степени? 

ложайший 

логейший 

логайший 

логащий 

ложащий 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, одно из значений которого – 

термин из области фонетики гласных звуков. В другом значении это слово 

можно встретить на билете в театр. 

 



Ответ: ряд 

 

6. Прочитайте отрывок.  

 

Держа в руках конец бечевки, молодой рыбак уже громким и веселым 

голосом сказал: “Попалась, утятница! давно я до тебя добирался!” — но 

другой рыбак отвечал почти сердито: “Ну, ну, погоди радоваться» [С. Т. 

Аксаков. Рассказы и воспоминания охотника о разных охотах (1855)] 

 

Буква Ц в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите слово, в 

котором Ц обозначает звонкий звук. Запишите его в той же форме, что и в 

тексте. Далее (без пробела) запишите цифру, обозначающее кол-во звуков [ц] 

в данном отрывке.  

 

Образец вашего ответа: слово3 

Ответ: конец2 

 

7. Перед вами четыре схемы стихотворных строк разных поэтов первой 

и второй половины 19 века. Цифрой 1 обозначается неударный слог, 

цифрой 2 – ударный. Слова разделены пробелами.  

Во всех встречается слово волшебство. В какой из строк ударение на этом 

слове ставилось не так, как в современном русском языке?  

 

a) 21 1 1 12 112 

b) 1211 1 21 112 

c) 12 1 2 1 112 12 

d) 121 21 1121 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

В ходе пленарного обсуждения первый заместитель председателя думского 

Комитета по бюджету и налогам Сергей Катасонов предложил вернуться 

к идее о том, чтобы процентная ставка взноса в компенсационный фонд 

была плавающей и разнилась от застройщика к застройщику, однако при 

этом имела верхний предел — как в случае курортного сбора, который 

также обсуждался в этот день в Государственной Думе.  [Парламентская 

газета, 2017.07.19] 

 



Миша выписал все глаголы из этого предложения в неопределённой форме и 

заметил, что один из глаголов по звучанию полностью совпадает с 

существительным в начальной форме. Мише сначала показалось, что 

ударения в этих словах отличаются, но орфоэпические словари развеяли его 

сомнения. 

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: разнитьсяразница 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слова слойщик и стирщик.  

Вместо искомых слов Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от тех слов, которые он искал. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Оба слова 

называют того, кто соединяет металлические изделия. Первое слово было 

выдано вместо слова слойщик, второе – вместо слова стирщик. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: спайщиксварщик 

 

10.   

1. Теннисистка стала убеждать рефери, что нарушения не было. [Ведомости, 

2018.09.24] 

2. Чтобы не допустить тяжелых травм, рефери остановил поединок. 

[Известия, 14.10.2018] 

3. Не зря он был выбран для тренировок рефери во время мундиаля. 

[Известия, 23.07.2018] 

4. Еще в трех эпизодах решения принимались рефери, контролирующими 

видеоповторы. [Коммерсант, 30.06.2018] 

5. Также, по словам очевидцев, Саввиди угрожал рефери и требовал 

засчитать гол. [gazeta.ru, 12.03.2018] 

 

Определите падеж слова рефери в каждом предложении.  

 



В ответе запишите комбинацию из шести цифр: на первом месте номер 

предложения, в котором слово рефери употреблено в именительном падеже, 

на втором – в родительном и т.д.  

Если какой-то из падежей слова рефери не представлен в данных 

предложениях, укажите цифру 0 в ответе вместо номера предложения. 

 

Пример ответа: 612305 

 

Ответ: 235140 

 

Вариант 2 

1. Какой звук в потоке речи не может быть последним в непроизводных 

предлогах?  

[ф]  

[в]  

[т]  

[п]  

все эти звуки могут быть последними в производных предлогах  

 

2. Какие из этих глаголов в форме 1 л. ед. ч. являются омоформами? 

 

1) слететь 

2) пролететь 

3) прилететь 

4) полететь 

5) облететь 

6) налететь 

7) лететь 

8) долететь 

9) вылететь 

 

В ответе укажите номера глаголов в порядке возрастания без пробелов и 

каких-либо других знаков. 

 

Ответ: 24789 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

 

1. Температура воздуха в Москве в конце первой пятидневки мая 

окажется соответствующей уже концу месяца. [Парламентская газета, 

2020.04.30] 

2. На предприятиях проводили стахановские смены, дни, пятидневки, 

декады и месяцы. [Парламентская газета, 2020.08.31] 



3. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум 

широковещательным радиостанциям, откуда и началось регулярное — 

два раза в пятидневку — телевещание. [Парламентская газета, 

2021.11.15] 

4. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

5. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

6. В течение месяца сотрудники компании работали всего четыре дня в 

неделю — при этом их зарплата оставалась на уровне, который был 

при пятидневке. [lenta.ru, 09.11.2019] 

7. В некоторых организациях пятидневку сохранили, но рабочий день 

уменьшился до 7 часов. [Парламентская газета, 2021.07.08] 

8. Боярский отметил, что пятидневка пока коснётся только Санкт-

Петербурга, а не всю страну. [Парламентская газета, 2020.07.14] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 8 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – три номера предложений (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в том же значении, что и в предложении 1; 

далее – четыре номера предложений (в порядке возрастания), в которых 

слово пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 13572468 

 

Ответ: 12354678 

 

 

4. Как, вероятно, будет выглядеть простая форма прилагательного 

вылкий в превосходной степени? 

вылкайший 

вылкущий 

вылчайщий 

вылчайший 

вылайший 

 



5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, одно из значений которого – 

термин из области морфологии глагола. В другом значении это слово 

обозначает определённую денежную сумму. 

 

Ответ: залог 

 

6. Прочитайте отрывок.  

 

Хорошо, что нет летнего зноя.  Декабрь даже в Кандагаре — месяц зимний.  

Наконец, достигли цели. Можно успокоиться. [Ю. А. Сальников. 600 дней в 

Кандагаре: дневники, 1984-1986. (1985)] 

 

Буква Ц в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите слово, в 

котором Ц обозначает звонкий звук. Запишите его в той же форме, что и в 

тексте. Далее (без пробела) запишите цифру, обозначающее кол-во звуков [ц] 

в данном отрывке.  

 

Образец вашего ответа: слово3 

 

Ответ: месяц2 

 

7. Перед вами четыре схемы стихотворных строк разных поэтов первой 

и второй половины 19 века. Цифрой 1 обозначается неударный слог, 

цифрой 2 – ударный. Слова разделены пробелами.  

Во всех встречается слово засуха. В какой из строк ударение на этом слове 

ставилось не так, как в современном русском языке?  

 

a) 21 21 21 211 

b) 1 211 1112 

c) 1 21 1 121 

d) 1 211 1 1121 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

«По обращению частного лица служба проанализировала цены на указанные 

модели смартфонов и пришла к выводу, что у всех перечисленных 



ритейлеров стоимость устройств шестого поколения после старта 

продаж либо вообще не отличалась, либо варьировалась в диапазоне до 9 

руб., либо разнилась лишь в течение нескольких дней в период проведения 

акций», — говорится в сообщении. [gazeta.ru, 16.02.2016] 

 

Миша выписал все глаголы из этого предложения в неопределённой форме и 

заметил, что один из глаголов по звучанию полностью совпадает с 

существительным в начальной форме. Мише сначала показалось, что 

ударения в этих словах отличаются, но орфоэпические словари развеяли его 

сомнения. 

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: разнитьсяразница 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слова слойщик и стирщик.  

Вместо искомых слов Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от тех слов, которые он искал. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Оба слова 

называют того, кто соединяет металлические изделия. Первое слово было 

выдано вместо слова стирщик, второе – вместо слова слойщик. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: сварщикспайщик 

 

10. 

1. Еще в трех эпизодах решения принимались рефери, контролирующими 

видеоповторы. [Коммерсант, 30.06.2018] 

2. Не зря он был выбран для тренировок рефери во время мундиаля. 

[Известия, 23.07.2018] 

3. Также, по словам очевидцев, Саввиди угрожал рефери и требовал 

засчитать гол. [gazeta.ru, 12.03.2018] 

4. Теннисистка стала убеждать рефери, что нарушения не было. [Ведомости, 

2018.09.24] 

5. Чтобы не допустить тяжелых травм, рефери остановил поединок. 

[Известия, 14.10.2018] 



 

Определите падеж слова рефери в каждом предложении.  

 

В ответе запишите комбинацию из шести цифр: на первом месте номер 

предложения, в котором слово рефери употреблено в именительном падеже, 

на втором – в родительном и т.д.  

Если какой-то из падежей слова рефери не представлен в данных 

предложениях, укажите цифру 0 в ответе вместо номера предложения. 

 

Пример ответа: 612305 

 

Ответ: 523410 
 


